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СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 
ВІТЧИЗНЯНОЇ ШКОЛИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На сучасному етапі 
реформування системи загальної середньої 
освіти важливим є удосконалення навчально-
виховного процесу, що сприятиме істотному 
зростанню інтелектуального, духовно-
морального розвитку особистості. Складовою 
процесу навчання є оцінювання знань 
школярів. З огляду на це педагогічна оцінка є 
невід’ємним та багатоаспектним компонентом 
навчального процесу [1]. 

Новий етап у розвитку шкільної освіти 
пов'язаний із упровадженням 
компетентнісного підходу до формування 
змісту та організації навчального процесу. У 
контексті цього змінюються і підходи до 
оцінювання результатів навчальних досягнень 

школярів як складової навчального процесу. 
Оцінювання має ґрунтуватися на позитивному 
принципі, що передусім передбачає 
врахування рівня досягнень учня, а не ступеня 
його невдач. 

Результати навчальної діяльності учнів на 
всіх етапах шкільної освіти не можуть 
обмежуватися знаннями, уміннями, навичками, 
метою навчання мають бути сформовані 
компетентності, як загальна здатність, що 
базується на знаннях, досвіді та цінностях 
особистості [2]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Аспекти оцінювання учнів у 
навчально-виховному процесі школи 
досліджували науковці: В. Багринець,  
Л. Бондар, Л. Березівська, Л. Голубнича,  
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Н. Дічек, І. Канєвська, В. Кравець, В. Курило,  
І. Скоропад, С. Стрілець, О. Сухомлинська,  
Ю. Руденко, В. Тригубенко, С. Чупахіна,  
В. Яценко та ін. 

Метою статті є розгляд системи 
оцінювання учнів у навчально-виховному 
процесі вітчизняної школи. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Динаміка змін, що відбуваються 
в сучасному світі, вимагає змін у підходах до 
оцінювання навчальних досягнень учнів. 
Визначення рівня навчального процесу учнів є 
особливо важливим з огляду на те, що 
навчальна діяльність у кінцевому результаті 
має не просто дати людині суму знань, умінь 
чи навичок, а сформувати рівень компетенції. 

Основними функціями оцінювання 
навчальних досягнень учнів є такі: 
контролююча, яка передбачає встановлення 
рівня досягнень окремого учня (класу, групи), 
дає змогу вчителю своєчасно планувати й 
коригувати роботу й методику вивчення 
наступного матеріалу; навчальна, яка 
передбачає таку організацію оцінювання 
навчальних досягнень учнів, коли його 
проведення сприяє удосконаленню підготовки 
учня, групи чи класу; діагностична, яка є 
основою діагностичного підходу в діяльності 
вчителя і допомагає йому встановлювати 
причини труднощів, з якими стикається учень 
у процесі навчання, виявляти прогалини у його 
знаннях та вміннях;  виховна що виявляється 
не тільки у меті і змісті завдань, а й у методиці 
їхньої реалізації вчителем, у наступному 
коментуванні й оцінюванні робіт. 

Процес оцінювання навчальних досягнень 
учнів, має ґрунтуватися на таких принципах:  
1. Максимальне охоплення матеріалу, що 
вивчається на будь-якій стадії контролю знань. 
2. Наявність кількох шляхів навчання 
(контрольних завдань) для досягнення кінцевої 
мети вивчення певної дисципліни.  
3. Визначення мінімальної суми знань для 
переходу до наступного етапу навчання або 
прийняття рішення про видачу документа, 
який засвідчує досягнення певного освітнього 
рівня. 4. Добір найважливіших, інформаційно 
містких запитань, що мають найбільшу 
універсальну і довгочасну цінність.  
5. Диференціація типів відповідей залежно від 
глибини знань. 6. Принцип правдоподібності 
варіантів відповідей при виборі правильної із 
заданих. 7. Принцип переходу однозначності 
відповіді  – у разі контролю мінімальних знань 
до багатоваріантності  – у разі контролю 
творчих завдань. 8. Принцип необхідності та 
достатньої кількості тестових завдань.  
9. Принцип раціонального обмеження 
тестування знань, що вимагають механічного 
запам'ятовування. 10. Принцип рівнозначної 
складності тестів на різних стадіях та етапах. 

11. Принцип «відкритості» структури і змісту 
тестів у процесі всього періоду навчального 
методичного та організаційного забезпечення. 
12. Оцінювання тестових завдань за 100-
бальною шкалою. Використання рейтингової 
системи потребує нового підходу до технології 
контролю й оцінювання навчальної діяльності 
учнів, а також зіставлення рейтингових 
показників з офіційно діючими критеріями 
оцінок у школі. Ця система ґрунтується на 
демократизмі, сприяє гуманізації навчально-
виховного процесу, підвищенню 
відповідальності за виконання навчальних 
завдань, позитивно впливає на активізацію 
пізнавальної діяльності, стимулює учнів до 
систематичної праці [3]. 

При оцінюванні навчальних досягнень 
учнів мають ураховуватися характеристики 
відповіді учня: правильність, логічність, 
обґрунтованість, цілісність; якість знань: 
повнота, глибина, гнучкість, системність, 
міцність; сформованість загальнонавчальних 
та предметних умінь і навичок; рівень 
володіння розумовими операціями: вміння 
аналізувати, синтезувати, порівнювати, 
абстрагувати, класифікувати, узагальнювати, 
робити висновки тощо; досвід творчої 
діяльності (вміння виявляти проблеми та 
розв’язувати їх, формулювати гіпотези); 
самостійність оцінних суджень [4]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. З-поміж проблем, що 
потребують вирішення за умов переходу 
освіти до режиму розвивального навчання,  
постає питання педагогічного контролю як 
ключового компонента навчально-виховного 
процесу. Адже його результатом є оцінювання 
навчальної успішності, що визначає 
співвіднесеність діяльності учнів із вимогами 
певної педагогічної моделі й освітньої 
парадигми в цілому [5]. 

Вдосконалення системи контролю, 
узагальнення та поширення передового 
досвіду, посилення відповідальності 
викладачів, співробітників і учнів за 
результати своєї діяльності повинні стати 
пріоритетними напрямами на всіх етапах 
підвищення ефективності освітнього процесу. 
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Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Одним з головних 
завдання, що стоїть перед сучасною системою 
вищої професійної освіти є необхідність 
визначитися, який фахівець нам потрібен через 
п'ять-шість років з урахуванням всіх 
сформованих вимог і віянь часу, реалій, 
існуючих у суспільстві, дуже непростих 
економічних перетворень. У зв'язку з цим 
перед системою вищої освіти стоїть завдання 

визначити пріоритети, головні напрямки і 
вирішити дуже непросте питання про модель 
майбутнього фахівця, людини майбутнього: 
освіченого, грамотного, вихованого, а 
найголовніше ‒ здатного вирішувати завдання, 
поставлені перед ним державою. Таким чином, 
проблеми, що стоять перед вищою освітою, 
обумовлені кардинальними змінами змісту не 
тільки самих професійних завдань, а й 
соціального замовлення на їхнє рішення [1]. 
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